联合发布二 四 最

依靠劳动创造扎实推进中国式现代化

-写在"五一"国际劳动节



光荣属于劳动者,幸福属于劳动 者。在推进中国式现代化的不懈奋斗 中, 亿万人民迎来"五一"这个礼赞劳 动、致敬劳动者的节日。

在"五一"国际劳动节到来之际, 习近平总书记代表党中央,向全国广大 劳动群众致以节日祝贺和诚挚慰问,深刻 指出"广大劳动群众与党同心、跟党奋斗, 辛勤劳动、无私奉献,用智慧和汗水为 党和国家事业发展作出了重要贡献", 勉励"广大劳动群众大力弘扬劳模精神、 劳动精神、工匠精神,爱岗敬业、创新 创造,踊跃投身以高质量发展推进中国式 现代化的火热实践,为全面推进强国 建设、民族复兴伟业而不懈奋斗"。

今年以来,在以习近平同志为核心 的党中央坚强领导下,我们坚持稳中求 进、以进促稳、先立后破,突出做好稳预 期、稳增长、稳就业工作,一季度国内生 产总值同比增长5.3%,新质生产力发展 显现新成效,国民经济持续回升、开局良 好,为实现全年目标任务打下了较好基 础。面对异常复杂的国际环境和艰巨繁 重的改革发展稳定任务,各行各业抓住

一切有利时机,利用一切有利条件,看准 了就抓紧干,在推进重大战略、重大工 程、重大项目、重点产业中攻坚克难、拼 搏奉献,在解决民生难题、办好民生实事 中满腔热情、多措并举,在千帆竞发的经 济建设洪流中干事创业、奋楫争先,奏响 了劳动光荣、创造伟大的时代强音。

人民是历史的创造者,是推进中国 式现代化最坚实的根基、最深厚的力 量。化危机、闯难关、应变局,新时代以 来,我们党紧紧依靠人民顶住外部压力、 克服内部困难,创造了新的机遇、赢得了 战略主动。我国工人阶级和广大劳动群 众与党同心、跟党奋斗,在实现中国梦伟 大进程中拼搏奋斗、争创一流、勇攀高 峰,展现了敢打硬仗、勇挑重担的时代风 采。实践充分表明,社会主义是干出来 的,新时代是奋斗出来的。劳动造就了 辉煌历史,也必将创造出光明未来。

今年是中华人民共和国成立75周年,

是实现"十四五"规划目标任务的关键 一年。我们要坚持稳中求进工作总基 调,贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破 的要求,努力在构建新发展格局、推动高 质量发展、全面深化改革开放、实现高水 平科技自立自强、全面推进乡村振兴等 方面取得更大进展,切实增强经济活力、 防范化解风险、改善社会预期,继续巩固 和增强经济回升向好态势。当前我国发 展面临的有利条件强于不利因素,要增 强信心和底气,把各方面的干劲带起来,

本报北京4月30日电 (记

者易舒冉)为深入学习贯彻习近平

新时代中国特色社会主义思想

和党的二十大精神,深入学习

实践习近平文化思想,大力弘扬

劳模精神、劳动精神、工匠精神,

在"五一"国际劳动节来临之际,

中央宣传部、全国总工会向全社

会宣传发布 2024年"最美职工

世旺、王庆安、蒲玉、李春喜、程

恩虎、张桂容9名全国五一劳动

奖章获得者光荣入选2024年"最

美职工"。他们坚持以习近平

新时代中国特色社会主义思想

为指导,诚实劳动、勤勉敬业,敢

为人先、争创一流,有的积极投

身国产汽车品牌关键技术研发,

有的坚守海上一线巡航执法,有

的运用大数据赋能侦查破案,有

的扎根乡镇风雨无阻服务乡亲,

有的深入田间地头助力农业技

术推广,有的立足岗位倾注真情

用心服务,有的牢记嘱托倾心守

护洱海清波,有的不畏艰难向险

而行护佑平安,有的服务体贴热

心公益成为"金牌司机"……他

们以饱满的热情、顽强的奋斗、

智慧的创造在平凡岗位中创造

了不凡业绩,生动展现了新时代

职工"为榜样,更加紧密地团结在

以习近平同志为核心的党中央

周围,深刻领悟"两个确立"的

决定性意义,增强"四个意识"、

坚定"四个自信"、做到"两个维

广大职工表示,要以"最美

工人阶级的精神风貌。

时敬龙、詹春珮、孔德年、檀

先进事迹。

共同书写中国式现代化建设新篇章。

推进中国式现代化,根本上靠劳 动、靠劳动者创造。习近平总书记强调: "工人阶级是我国的领导阶级,是先进 生产力和生产关系的代表,是坚持和发展 中国特色社会主义的主力军。"我国工人 阶级和广大劳动群众要大力弘扬劳模 精神、劳动精神、工匠精神,诚实劳动、 勤勉工作,锐意创新、敢为人先,依靠劳 动创造扎实推进中国式现代化,在强国 建设、民族复兴的新征程上充分发挥主 力军作用。中国式现代化是全体人民 的共同事业,要坚持用改革开放这个关 键一招解决发展中的问题、应对前进道 路上的风险挑战,尊重人民群众主体地 位和首创精神,汇聚蕴藏在人民中的无 穷智慧和力量。要充分激发广大劳动 群众的劳动热情和创新创造活力,切实 保障广大劳动群众合法权益,用心用情 帮助广大劳动群众排忧解难,推动全社 会进一步形成崇尚劳动、尊重劳动者的 良好氛围。

劳动创造幸福,奋斗铸就伟业。让 我们更加紧密地团结在以习近平同志 为核心的党中央周围,全面贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想,深刻 领悟"两个确立"的决定性意义,增强 "四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个 维护",在辛勤劳动、诚实劳动、创造性 劳动中成就梦想,在推进中国式现代化 中贡献智慧力量、创造新的荣光。

中 央宣 联 合 部 发 围 布 家 发展 改革委

诚

1言

新华社北京4月30日电 为 深入学习贯彻习近平文化思想,贯彻 落实习近平总书记关于加强诚信 建设的重要指示精神,广泛践行 社会主义核心价值观,充分发挥诚 信典型的示范带动作用,大力弘扬 诚信文化,积极推进诚信建设,持 续推动诚实守信、履约践诺成为全 社会的价值追求和自觉行动,中央 宣传部、国家发展改革委近日向社 会发布了2023年"诚信之星"。

此次发布的"诚信之星"分别 是:安踏(中国)有限公司、陈克明 食品股份有限公司、天津市换新水 产良种场原场长金万昆、吉林省白 山市林源春生态科技股份有限公 司董事长徐建友、江苏省连云港市 灌云县公安局交警大队辅警侍东 亮、江西省绿能农业发展有限公司 董事长凌继河、山东省新泰市龙廷 镇将军堂村村民李学武、广东省佛 山市三水李保安龙舟厂厂长李保 安、广西壮族自治区来宾市忻城县 古蓬镇龙利村党委书记秦远莲、新 疆生产建设兵团第四师可克达拉 市七十一团退休职工张忠敏。

发布现场播放了"诚信之星"先 进事迹视频短片,中央宣传部、国家 发展改革委负责同志颁发了"诚信之 星"证书和奖杯。"诚信之星"讲述了 自己的诚信追求和人生感悟:他们有 的坚持诚信经营、质量为先,着力打 造有品质有实力的国货品牌;有的扎 根乡村、科技兴农,为助力乡村振兴 贡献智慧、挥洒汗水;有的恪守承诺、 敬业奋进,矢志不渝把一份事业做到 极致;有的以诚立身、自强不息,身处 困境仍然不忘履约践诺。他们坚定

守护诚信理念,模范践行社会主义核心价值观,以实际行动展现

了以诚立身、诚信为本的时代风貌和崇高精神。 "诚信之星"发布特别节目将由中央广播电视总台财经频 道于近期播出,相关融媒体作品《致敬"诚信之星"》届时也将

中国共产党中央委员会主办

护",立足岗位、拼搏奉献,锐意创新、勇于创造,积极践行

社会主义核心价值观,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠

精神,争当弘扬社会风尚的表率,全身心投入强国建设、民

族复兴伟业,用劳动书写绚丽多彩的时代画卷,以优异成绩

2024・09 | 总第862期 5月1日出版(半月刊)

林尚立

陈晋

国家统计局

迎接中华人民共和国成立75周年!

国民经济回升向好态势不断巩固

组织动员亿万职工积极投身

中共国家统计局党组

强国建设、民族复兴的伟大事业

万顷波涛拥海来 中共福建省厦门市委

劳动创造幸福 奋斗铸就伟业 本刊编辑部 聚焦推动高质量发展 加快发展新质生产力 张来明

经济社会发展统计图表:2024年1—3月国民经济主要指标

中共天津市委宣传部 在推动文化传承发展上善作善成

以发展全过程人民民主推动中国式现代化

从毛泽东同志的读书生活谈起

推动新时代新征程工会工作高质量发展

中共中华全国总工会党组

以劳动筑基 以奋斗开路 新华社记者

为大局服务 为人民司法 为法治担当

学纪、知纪、明纪、守纪

扎实推进中国特色社会保障体系建设

本刊评论员

应勇

王晓萍

习近平

英雄航天员景海鹏、朱杨柱、桂海潮(英模人物)

中央党校(国家行政学院)举行2024年春季学期第一批进修班毕业典礼

陈希出席并为学员颁发毕业证书

本报北京4月30日电 (记者吴储 岐)中共中央党校(国家行政学院)30日 举行2024年春季学期第一批进修班 毕业典礼。中央党校(国家行政学院) 校长(院长)陈希出席毕业典礼,并为 学员颁发毕业证书。

中央党校(国家行政学院)本期毕 业学员463人。毕业典礼上,5位学员 代表发言。大家一致反映,习近平总书记 在中青年干部培训班开班之际作出重要 指示,党纪学习教育深入开展,为抓好 理论学习与运用注入了强大动力。 通过全面学习领会习近平新时代中国 特色社会主义思想的科学体系、核心 要义、实践要求,接受系统的理论教育、 党性教育和履职能力培训,学出了坚定 信仰、学出了绝对忠诚、学出了使命担 当, 夯实了坚定拥护"两个确立"、坚决

做到"两个维护"的政治自觉、思想自 觉、行动自觉。大家一致表示,回到 工作岗位后,要持续加强党的创新理 论武装,切实把学习成果转化为推动 高质量发展的实际成效,在新时代新 征程上牢记初心使命,顽强拼搏进 取,为以中国式现代化全面推进强国 建设、民族复兴伟业作出新的更大

舒展绿色生态走廊新时代画卷

本报记者 董洪亮 王锦涛 戴林峰

新时代河西走廊见闻②

穿行河西走廊,当地干部群众讲述 最多的是新时代生态之变、发展之变:

以前风沙吹人跑,今天人们追风 逐日,戈壁荒漠成资源,长出片片"光 伏海"

以前大水浇地,现在滴灌浇苗,农 作物亩均用水量较10年前少了一半 多,产量增、效益涨。

以前人们担心民勤县成为第二个 罗布泊,民勤人久久为功治理沙漠,今 天已是种绿、扩绿、护绿并举。甘肃祁 连山生态环境保护力度不断加强。

干涸了300年,位于敦煌市境内疏 勒河下游尾闾的哈拉奇湖今日再现碧 波荡漾,成为河西走廊西端的"明珠"。 新时代,疏勒河流域生态持续向

好。过去10年来,疏勒河累计向下游 输送生态用水50亿立方米。

波光粼粼,塔影辉映,玉门新市区 的中国边塞诗展览馆四面环水,得益于 疏勒河综合引水工程。

曾经"春风不度玉门关"的边塞荒 滩,如今成为玉门市文化地标。不少孩 童在此诵读经典,春日徜徉其间,诗与 远方美好邂逅。

谁能想见,10年前的玉门老市区还

是另一番情景:疏勒河支流石油河穿城 而过,经年累月的透支性开采,给大地 留下道道疤痕,河滩残渣堆积、河面浮 油黢黑,水质一度沦为劣 V 类,氨氮超

治水,唤回疏勒河的生机。2013年 以来,石油河玉门段生态护坡等4个项 目列入中央生态环境资金项目库,总投 资 5.36 亿元并逐年实施。如今,石油河 水质恢复至Ⅱ类,长60多公里的石油 河谷变身国家4A级旅游景区。

节水,让每一滴水都精准"解渴"。 年均降水量不足70毫米,蒸发量达 2800毫米以上,疏勒河流域极端干旱。 过去,农业大水漫灌,"跑冒滴漏"浪费 严重。2014年7月,甘肃被水利部列为 7个水权改革试点省份之一,同年启动 实施总投资91.7亿元的河西走廊国家 级高效节水灌溉项目,年新增节水量 10.5亿立方米。

春灌正当时,步入玉门市昌马灌 区,一条条滴灌带宛如"毛细血管",田 间地头装有水位计,每5分钟采集一次 流量信息,农户掏出手机即可查询。目 前,疏勒河流域常规节水灌溉面积达 107万亩。

昔日大漠孤烟,如今良田万顷,背 后是从土垄沟渠到数字孪生的跨越。 2022年4月,疏勒河流域水资源利用中 心被水利部列为全国首批"数字孪生流 域建设先行先试"试点。新发展理念融 入实践,助力疏勒河建成国内首个大型 灌区信息化工程。

一条大河出冰峰,溯流而上千余 里,直抵白雪皑皑的祁连山深处,这里 是疏勒河的源头,更是河西走廊绵延 "生命线"的起点,疏勒河、黑河、石羊 河等河西走廊三大内流水系均发源

2017年以来,甘肃祁连山国家级自 然保护区内144宗探采矿项目全部关 停退出。如今,满山苍绿,千年山丹军 马场草原恢复元气,发展生态游、种植 养殖多样化经营,不断拓宽绿水青山转 化金山银山的路径。

探索碳汇交易,让"高颜值"加速变 成"好价值"。张掖在甘肃率先开展林 业碳汇和草原碳汇交易,已完成35.1万 亩林业碳汇和400万亩草原碳汇交易, 实现净收益7450万元。张掖市以林草 碳汇交易所得作为启动资金,设立甘肃 首个市级绿色产业发展基金,首期规模

数据显示,2023年甘肃祁连山国家 级自然保护区植被指数、植被覆盖度、 植被生产力,均较2017年增长7%以上, 勾勒出河西绿色生态走廊壮美诗篇。



夜幕降临,重庆十八梯传统风貌区

比的店铺间飘来。 在一家茶铺

"苏醒"了,一盏盏灯笼亮起,从山脚向上 蔓延。跟随如织游人拾级而上,举目可 见老街旧巷、青砖黛瓦,火锅香味伴着轻 盈的民谣从鳞次栉 重庆十八梯传统风貌区业态多样、活动多彩-

门前的坝坝上,三 五张方桌,七八个 盖碗,一群年轻人 一边品茶、一边兴 致盎然地欣赏川 剧"变脸"表演。

茶铺装饰既有"复

古风",又显"年轻态"。

"我们希望将老茶馆的烟火气和新 场景融合在一起,让年轻人体验传统与 现代文化的交融。"茶铺创始人、85后朱 娜介绍,茶铺吸引不少年轻人前来打 卡,知名度和营业额节节攀升,目前正 计划开设第三家。

古韵新意交织,十八梯传统风貌区 更显青春活力。"五一"假期,又将有数 十家文创类新品牌店铺亮相,有的销售 非遗产品,有的集服饰设计与下午茶于

一体,还有越野旅行车巡展…… 店铺风格融汇古今,活动精彩纷

呈。4月26日起,首届非遗文化艺术 季在十八梯开启,在"五一"假期打造 一个沉浸式体验非遗街区,为市民游 客献上精彩纷呈的非遗文化盛宴。"国 学陈韵·话匠心传承"汇聚多位非遗传 承人,带领游客亲身体验,"一出好戏。 共赏芳华游"则巡演青田鱼灯舞、民乐

古韵新意两相宜

本报记者 刘新吾

如今,十八梯传统风貌区发展"夜

演""夜市""夜宿""夜景"等夜间文化

和旅游品牌,形成涵盖演艺、文创产

品展销、休闲娱乐、特色住宿、非遗美

食等多元业态。180度夜景临崖栈道

可一览灿烂灯火,老字号美食品牌让

人爱不释"口",沉浸式休闲娱乐互动

场景生动有趣……可静可动,雅俗

2021年9月底开业以来,十八梯传

共赏。

统风貌区已入驻商户135家。

丰富业态和鲜明特色让十八梯声 名鹊起。"这是我第二次来十八梯,和去 年相比,这里多了很多好玩的东西,既 有文化又有趣味。""五一"前夕,西安游 客史梦娇故地重游。惊喜于十八梯的 变化,她果断决定和朋友调整行程,再 在这里多花半天时间。

人气足,消费旺。2023年,十八梯

传统风貌区共吸引 1839万人次游客, 同比增长251%,总 营收达2.7亿元,同 比增长217%。

"作为地标性 历史街区,十八梯 传统风貌区将进一 步丰富业态,提高

吸引力。"重庆市渝

中区历史文化街区管委会主任钟波表 示,十八梯还将围绕舌尖美食、时光疗 愈、闲庭信步、山城文化4个主题,规划 建设摩登复古街、社交第三空间、格调生 活剧场、24小时放逐基地4个特色区域 模块,打造强体验性的文旅商业示范

不只是十八梯,渝中区还重点打造 山城巷、戴家巷等特色街区,共同组成 "后街群",将夜间消费场景串珠成链, 助力经济增长。

神舟十七号载人飞船返回舱成功着陆

本报记者 刘诗瑶 李思尧

春日大漠,喜迎英雄。

4月30日,三名航天员汤洪波、唐 胜杰、江新林乘坐神舟十七号载人飞船 返回舱,安全着陆于东风着陆场,现场 医监医保人员确认三名航天员身体状 态良好,神舟十七号载人飞行任务取得 圆满成功。

为了提高搜救的 可靠性、安全性,东风 着陆场不断推进新技术、 新装备应用

东风着陆场有关负责人介绍,我国 载人航天工程已经进入空间站应用与 发展阶段,最近几年都是按照每年"两

上两下"的频度组织载人飞行任务。任 务常态化看似状态变化不大,但绝不是 简单重复,面临的安全和质量风险点很 多,要保持从零开始的心态,精心准备、 精心组织、精心实施任务。

为了提高搜救的可靠性、安全性, 东风着陆场不断推进新技术、新装备

着陆末段高精度轨迹测量有了新 突破。对瞄准点周围布设的小微光学 阵实施技术改造,由单纯的图像摄录升 级为图像摄录和高精度轨迹测量,填补 了返回舱开伞至着陆阶段的轨迹测量 空白,高精度轨迹数据传输至地面指挥 中心,落点预报精度由公里级提升到百

通信保障全域覆盖能力有了新提

着陆场反复梳理了通信盲点。本次回 收任务在搜救力量集结点部署了指挥 显示系统,在着陆现场增加了高机动电 信移动基站,在快速机动分队增加了高 可靠卫星通信手段。航天员在着陆现 场就可以和家人进行视频通话,通信保 障能力显著提升。

升。神舟十六号返回任务结束后,东风

着陆现场服务保障水平有了新进 步。本次回收任务优化了3台航天员 医监医保车空调系统、热水系统、医学 样本采集系统,更新了载体内饰,为航 天员营造出更加温馨的医监医保环 境。在着陆现场首次部署车载移动卫 生间,提高对搜救人员的服务保障

(下转第六版)